
高雄市橋頭區五林國民小學111學年度上學期一年級校訂課程教案

《吾愛吾校-交通安全》

一、設計理念

       小朋友進入國小階段，逐漸脫離父母羽翼下的呵護，轉向獨立成長的過程，每天上、下

學的路線，是小朋友最熟悉的，也是帶領他們認識周遭環境和用路安全的好時機，從認識交

通號誌，了解行路安全，向守護我們安全的家長、志工、導護老師表達感謝。幼兒園時期，

孩子沒有單獨下課活動時間，國小階段，多了自由運用的下課時，學生來到學校後，如何在

活動間注意安全，健康快樂的學習，這是我們本活動設計的重點之一。

二、教學設計

實施年級 一年級 設計者 黃莉娟

跨領域科目 生活/國語 總節數 5 節
總綱核心素養:

A2系統思考與解決問題

生活-E-A2 學習各種探究人、 事、物的方法並理解探究後所獲得的道理，增進系統思考與解決

問題的能 力。

C2 人際關係與團隊合作

國-E-C2 與他人互動時， 能適切運用語文能力表達個人想法，理解與包容不同意見， 樂於參與

學校 及社區活動，體會團隊合作的重要性。

學習

重點

學習

表現

生活 2-I-1 以感官和知覺探索生活中的人、事、 物，覺察事 物及環境的特性。

生活 2-I-3 探索生活中的人、事、物，並體會彼此之間會相互影響。

國 1-Ⅰ-1 養成專心聆聽的習慣，尊重對方的發言。

國 2-Ⅰ-3 與他人交談時，能適當的提問、合宜的回答，並分享想法。

學習

內容

生活 A-I-2 事物變化現象的觀察。

生活 C-I-3 探究生活事物的方法與技能。

Ca-I-1 各類文本中與日常生活相關的文化內涵。 

Cb-I-2 各類文本中所反映的個人與家庭、鄉里的關係。

概念架構 導引問題
 

 

1. 你看過哪些交通號誌?知道紅黃綠燈代表的

意思嗎?
2. 過馬路要注意哪些事項?
3. 誰能協助我們安全過馬路?
4. 在走廊走路、上下樓梯要注意什麼事情?
5. 學校有哪些危險的地方，不適合玩耍逗留?

學習目標
一、能瞭解交通號誌所傳遞的訊息。

二、能瞭解過馬路要注意的事項。

三、能認識守護交通安全的人員並表達感謝。

四、能瞭解在走廊、樓梯間不可以奔跑，要依照指示方向行進。

五、能瞭解校園哪些地方不適合玩耍逗留。

交通號誌二三事
安全金鐘罩

校園安全知多少
感恩安全守護者



融入之議題
（學生確實有所探

討的議題才列入）

實質內涵
● 以總綱十九項議題為考量、並落實議題核心精神，建議列出將融入的議題實質內

容。

● 議題融入不是必要的項目，可視需要再列出。

所融入之單元
● 若有議題融入再列出此欄。

● 說明上述議題融入於哪一個單元/節次中‧

學習資源 一、【輔助影片】1.[東森新聞]下課興奮跑向媽媽  女童過馬路遭撞飛 (1)               

【輔助影片】2.Meisiyan-小女孩過馬路沒有注意車子，直接被撞飛                  

【輔助影片】3.停看轉揮動行人過馬路安全五步驟

【輔助影片】4.走廊不奔跑宣導影片

【輔助影片】5. 別在停車場玩耍

【輔助影片】6.工地安全須知

二、【教學簡報】安全過，不衝動!

三、【學習單】安全過，不「衝」動

四、【一年級交通安全學習手冊】

學習單元活動設計

學習活動流程 時間 備註
活動一、認識交通號誌及安全過馬路。

1. 播放【一年級交通安全學習手冊】PDF檔 19~22頁，向學生介紹紅黃綠

燈及其他交通號誌。

2. 讓學生分享自己所知道交通號誌意義及在哪裡看過它們。

3. 播放【輔助影片】1、2及【教學簡報】安全過，不衝動  !。

                ~第 1節結束~

4. 與學生探討過馬路要注意的事情，如何避免自己被車撞到。

5. 播放【輔助影片】3，讓學生更清楚了解如何安全過馬路。

6. 發下【學習單】安全過，不「衝」動讓孩子完成。

活動二、認識交通安全守護神，表達感謝。

1. 播放【一年級交通安全學習手冊】PDF檔 23~25頁，向學生介紹學生上

學、放學的守護神，了解有那些無名英雄，熱心的守護大家、幫助大

家。

2. 播放【臺北市國小導護志工宣導短片 】，讓學生了解導護志工的付出

與辛勞。

https://www.youtube.com/watch?v=CNO96enlOF0

3. 請學生分享看完影片的感想與心得。

        ~第 2節結束~
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https://www.youtube.com/watch?v=CNO96enlOF0


4. 請學生製作感謝卡，表達對導護老師、導護志工、交通警察等人的感

謝。

5. 指導學生寫卡片的格式:收信人稱謂、內容、祝福語、寫信人署名、日

期。

6. 卡片畫上可愛插圖、著色裝飾。

  ~第 3節結束~

活動三、認識校園的危險地方，注意校園的安全。

1. 播放【一年級交通安全學習手冊】PDF檔 26~29頁，講解走廊、上下樓

梯要注意的事項及校園停車場、工地的潛在危險和安全事項。

2. 播放【輔助影片】4，請學生發表意見，分享自己看過的校園意外事件。

3. 播放【輔助影片】5、6，與學生討論停車場與工地的危險性。

  ~第 4節結束~

4.團康遊戲:老師念出題目，同學判斷安全與否，安全請坐著，不安全請站

起來。

【題目】

在走廊走路依照指示方向前進。

工地是不安全的地方，不可以靠近那裡。

停車場很寬敞，我們可以在那裏玩捉迷藏。

上、下樓梯要快速，以免耽誤玩遊戲和上課時間。

 停車場不是遊戲的地方，不可以在那裡玩耍。

上課了，我們趕快衝回教室。

過馬路時要注意看紅綠燈，看到閃黃燈，我們要趕快通過馬路。

過馬路時，我們要停下來，左右看過沒車後再通行。

溜滑梯時，站著溜或倒著溜比較好玩刺激。

工地有很多沒看過的工具，下課時應該過去工地參觀。

5.認識校園危險地圖【五林國小校園危險地圖】

  小朋友，圖中驚嘆號的地方是學校容易發生危險的場所，請盡量避免在

40’

20’

5’

15’

10’



這些地方嬉戲，若有必要時隨時注意自己的安全。學校偏僻地區要結伴而

行，若發現可疑的人請立即報告師長。

6. 繞著【五林國小校園危險地圖】走一走

老師帶領學生，依照地圖的指示和方位，實際帶領小朋友到校園走一走，

介紹潛在危險的場域，加深小朋友的印象以避免危險的發生。

        ~第 5 節結束~
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附錄(一)教學重點、學習紀錄與評量方式對照表

單元名稱 學習目標 表現任務 評量方式
學習紀錄/評量

工具
安全金鐘罩 一、能瞭解交通號誌

所傳遞的訊息。

二、能瞭解過馬路要

注意的事項。

三、能認識守護交通

安 全 的 人員並 表

達感謝。

四、能瞭解在走廊、

樓梯間 不可以奔

跑， 要依照指示

方向行進。

五、能瞭解校園哪些

地方 不 適 合玩耍

逗留。

一、知道紅燈停，綠燈

行，黃燈則看情況而決

定是否加速前進或停止

不動。

二、知道過馬路的五步

驟-停、看、轉、揮、動，

並完成學習單。

三、能製作卡片感謝導

護老師、志工、交通警

察等人。

四、能說出校園危險的

地方或分享校園意外的

經驗，玩團康遊戲時能

注意聽講來完成指令。

一、紙筆測驗

與表單

二、實作評量

（口頭報告、

實際操作）

1、 學習單
2、 觀察記錄表
3、 實作評量表



附錄(二) 評量標準與評分指引 

學習目標 能認識交通安全及保護自己。

學習表現 說出在馬路上、校園要注意的安全事項、製作感謝卡感恩交通守護神。

評量標準

主

題

表

現

描

述

A

優秀

B

良好

C

基礎

D

不足

E

落後

安

全

金

鐘

罩

1. 能主動積極

參與學習。

2. 能確實認識

並熟悉交通

號誌及校園

安全事項。

3. 能以創新活

潑方式製作

感謝卡。

1. 能認真參與

學習。

2. 能確實認識

交通號誌及

校園安全事

項。

3. 能用心製作

感謝卡。

1. 願意參與學

習。

2. 對交通號誌

及校園安全

事項略能認

識。

3. 能完成製作

感謝卡。

1. 學習過程略

顯懶散。

2. 對交通號誌

及校園安全

事項不甚熟

悉。

3. 感謝卡內容

貧乏。

未達

D 級

評

分

指

引

1. 教師觀察上
課學習態度。

2. 教師提問能
對答如流。

3. 發言時態度
大方，卡片
內容有創意、
美編能引人
注目。

1. 教師觀察上

課學習態度。

2. 教師提問大

部分能回答。

3. 發言時態度

從容，內容

正確充實，

卡片內容完

整，並能美

化裝飾。

1. 教師觀察上

課學習態度。

2. 教師提問部

分能回答，

部分需提示

後回答。

3. 發言時略顯

生澀，但內

容大致無誤，

卡片內容尚

可但美編粗

糙。

1. 教師觀察上

課學習態度。

2. 教師提問大

部分需待提

示後才能回

答。

3. 發言時態度

不佳，內容

貧乏，卡片

無法製作完

成。

未達

D 級

評

量

工

具

實作評量表

分數

轉換
90-100 80-90 70-80 60-70 60 以下


	【輔助影片】4.走廊不奔跑宣導影片

